

留学生

越来越多选择归国参加校招求职

国内更熟悉更安全的环境与更多的发展机遇是主因

国内疫情管控效果更好 近两年留学生回流趋势明显

受全球疫情影响，近两年留学生回国趋势明显。智联招聘《2021中国海归就业调查报告》指出，2020年回国求职的海归总人数同比增长33.9%，其中应届毕业生人数猛增67.3%。2021年，在国内求职的海归总人数及应届毕业生人数与上年基本持平。

在近两年从国外大学毕业的返穗留学生中，通过参加校招找到心仪的职位是越来越多人的选择。今年6月从加拿大多伦多大学统计学毕业的阿贤，就参加了去年9月的广东秋招和今年3月的春招，目前正在广州一家市场咨询公司工作。

智联研究院在2021年发布的《2020中国海归就业创业调查报

告》显示：“国内疫情管控效果更好”成为留学生选择回国的首因。疫情扰乱了人们的生活，却在一定程度上给留学生校招求职带来机遇。阿贤表示：“疫情前很多国内公司在招聘时，会希望实习生能到线下面试和实习。但受限于地理距离的限制，线下面试、实习对我们来说并不现实。面试有时差，网络不稳定，也让我错失了很多好机会。”疫情暴发后，不少公司开始接受线上实习与面试，在一定程度上缓解了这些留学生在国内企业投递简历时，时间和空间造成的不便。

除了受疫情影响，家庭因素也是越来越多留学生选择回国的重

要原因。来自广州的阿贤在决定回国时就说：“我是独生子女，家人朋友都在国内。”除了阿贤，去年留学归来的黄丽玲也是因家庭最终放弃在国外求职。“因为家人与丈夫都在国内，我是一个比较恋家的人，所以首先从个人情感方面，我会选择回国求职。”先后毕业于巴黎索邦大学和西班牙马德里康普顿斯大学，黄丽玲回国后选择了深圳某中学的教师正编校招，并在今年成功“上岸”。

如今，相比国外，国内更熟悉安全的环境与更多的发展机遇也驱使着这些留学生回国。在阿贤看来，她所选择的市场咨询行业当前在国内发展前景较好：“刚好有

从“我选公司”到“公司选我” 留学生校招求职并不轻松

国内应届毕业生增加，也是让校招变得越来越难的原因。

回国求职竞争愈加激烈，“海归优先”的岗位数却有限。广州某国企人事负责人杜安国表示，与疫情前相比，向其公司投递简历的留学生人数呈上升趋势。但与留学生相比，公司更倾向于招聘本土名校的毕业生，且并未设置“海归优先”的岗位。“我们招聘的一个硬性条件是‘双一流’院校毕业的研究

生，对于留学生则要求毕业院校QS排名前50。”在杜安国看来，海归的优势因专业而异。“对于理工类、医学类等专业，或许海归人才有一定价值，但是对于我们金融领域来说，海归与国内高校毕业生相比并没有明显的劣势。”

政策支持，福利好 归国求职只增不减

校招难、面试难、竞争大、有时差……归国求职为何仍是越来越多留学生的首选？根据广州市委、市政府发布的《关于实施“广聚英才计划”的意见》显示，截至去年，来穗工作和创业的留学归国人员达8万余人。

目前，国家对待留学的方针政策仍是“支持留学，鼓励回国，来去自由，发挥作用”。在广州，名企多，就业机会多、薪资水平高……广深两地更得益于近年愈加宽松的人才引进政策，回国求职对于不少留学生来说魅力只增不减。

其中，广州的留学生落户政策相对京沪来说更为宽松，不仅要求条件少，符合条件的留学回国人员，更有入户领10万元国家补助费、一次性创业资助达10000元的就业创业补贴等入户福利政策。深圳的留学生落户政策更是在一线城市中最为宽松，只需满足年龄不超过45岁，在国外学习并获得学士以上学位，或在国外高等院校、科研机构工作或学习一年以上，并获得深圳市《出国留学人员资格证明》，不论有无工作，均可申请。

对于想要通过今年校招求职的留学生，已经成功“上岸”的黄丽玲建

议，有条件的留学生可以提前作好准备。“留学生在校招求职时可能面临中外求职时间差，可以提前作好规划，把能够准备的材料先提前准备好。”除此之外，及时把握机会、增加信息获取的渠道、时刻留意国内招聘信息等，也是帮助留学生在校招中获取心仪的职位的重要因素。

在丹麦，许瀚文曾参加过复活节活动，感受当地传统文化。除了国外的节日，许瀚文及其留学生朋友也不忘将中国节日带到丹麦。今年过年，许瀚文与朋友们在丹麦过春节。“春节的一些传统活动，像包饺子、写春联、剪窗花等等，我们都做了。我感觉在国内过节的时候反而没这么积极，出国了就什么都想试试。”许瀚文说，春节期间，自己还和其他的中国留学生一同教丹麦朋友写毛笔字、打麻将。

“丹麦同学都是博士，学习和接受能力很快，只要把规则告诉他们，他们就能很快上手。”当谈到和丹麦朋友打麻将谁会赢的时候，许瀚文犹豫了一会，缓缓说道：“这可真说不准。”

4 哥本哈根大学自然科学院研究小组师生

作为广外教育集团开办的第一所国际学校，如何利用此前的经验，迈出全新的一步？广外外籍人员子女学校副校长彭珍珠表示，学校将依托广外深厚的文化底蕴、广外教育集团多年集团化办学经验，借助原广外附设外语学校的良好的社会口碑，投入优质的办学资源和师资队伍，努力把学校办成“湾区一流，国内知名”的国际化基础教育名校。

作为广外教育集团开办的第一所国际学校，如何利用此前的经验，迈出全新的一步？广外外籍人员子女学校副校长彭珍珠表示，学校将依托广外深厚的文化底蕴、广外教育集团多年集团化办学经验，借助原广外附设外语学校的良好的社会口碑，投入优质的办学资源和师资队伍，努力把学校办成“湾区一流，国内知名”的国际化基础教育名校。

机会，我就回国了。”同样，黄丽玲也认为国内的大环境能给她提供更多的机遇与挑战。作为法语专业的学生，她认为“自己的技能就是外语”，但在法国，所有人都会讲法语，“这个技能就失去了它的优势”，并且，在国内鼓励和规范小语种中学教育的背景下，她认为自己“能收获更多的发展机会”。如今，黄丽玲正在接受教师培训，准备担任中学法语老师一职。

文/羊城晚报记者 孙唯 实习生 洪羽忻 图/受访者供图

在北欧各国中，丹麦因“安徒生童话”被大家所熟知。丹麦如童话般美不胜收的环境氛围之外，其高等教育也独具魅力。随着丹麦对中国学生逐步开放，每

年申请丹麦留学的中国学生正在快速递增。来自湖南的许瀚文是留学丹麦的中国学生之一，他对于自己在“童话王国”的学习生活又有怎样的感悟呢？

谈到为什么前往丹麦留学，许瀚文表示，他在中国读硕士时的研究方向是城市雨水管理。为申博作准备时，他主要考虑专业研究的匹配度，再加上丹麦的英语普及率高，最终选择了安徒生的母校——哥本哈根大学。

丹麦留学的申请要求和其他国家并无太大差别，主要包括语言、研究提案以及资金支持的要求。“申请博士其实不太看重绩点，主要会看研究提案（research proposal）。如果研究提案的内容特别好，老师也感兴趣的话，被录取的几率就会比较大。”许瀚文说。

许瀚文就读于该校自然科学院，研究方向与海绵城市建设相关，这方面西欧国家的研究远远早于中国，且实施起来更为精细。“在国内，大家或许会知道‘海绵城市’的概念，但是相关设施比较少见。但是在哥本哈根，很多公园都进行了海绵城市化的处理，你可以随时找到相关的案例。”许瀚文介绍道。

丹麦非常重视教师和学生之间的平等关系，普遍认为师生关系并非上级和下级之间的关系。在相处过程中，许瀚文也能清楚地感受到教授们的亲和力。许瀚文来到丹麦的第一天，就和导师在机场“偶遇”，打过招呼后，许瀚文才明白导师是特意来接他的。“当时特别搞笑，我刚下飞机就发现一个长得跟很眼熟的人，仔细一看，这不是我导师嘛！”

童话王国丹麦：在悠闲的生活中体验优质教育

新校速递

广外开办首所外籍人员子女学校

文/羊城晚报记者 王沫依 通讯员 贺静 图/学校提供



广外外籍人员子女学校

广州市教育局近日发布公告，同意设立广州广外外籍人员子女学校，并颁发办学许可证。据了解，这是广东外语外贸大学（以下简称“广外”）开办的第一所外籍人员子女学校，是广外基础教育的又一创新。

作为粤港澳大湾区的中心城区以及“一带一路”的枢纽城市，广州成为目前国内外籍人口最多的城市之一。这样多元文化的社会，对高水平、国际化的基础教育有极大的需求，也提出了颇高的要求。

广东省高水平大学重点建设高校，是华南地区国际化人才培养和外国语文化、对外经济贸易、国际战略、涉外法务研究的重要基地。

大学办外籍人员子女学校

据介绍，广外外籍人员子女学校配备了专业的管理团队，成员主要从大学或原广外学校选拔，均拥有博士学历或海外留学、访学经历。校长由广东外语外贸大学副校长刘建达教授、博导兼任。副校长彭珍珠是澳洲昆士兰大学全额奖学金博士，拥有广外及英国朴茨茅斯大学双硕士学位。

在师资层面，广外外籍人员子女学校的20多名外籍教师绝

大多数持有美国、加拿大教师执教资格和A-Level课程教师资格；广外专家教师团队均拥有博士学位，教研能力突出，科研成果丰富，能为新学校提供强有力的支持；在职中方教师具有多年教学经验，持有国际英语教师资格证（TESOL），精通汉语、数学、科学和中国文化等学科的双语教学。学校还为学生配备学术、生活、心理及升学等导师，实现一人多导师。

据悉，广外外籍人员子女学校坐落在广州白云区，位于原广外附设外语学校校园内，采用国家基础课程+国际课程+校本课程的融合课程体系，集中外优势，开设多语种选修课。学校将进行小班教学，每个班不超过26人。2022年秋季，广外外籍人员子女学校将面向来穗外籍人员子女及港澳台人员子女招收小学、初中学生。目前，学校2022年秋季招生报名正在进行中。

丹麦留学小知识

丹麦高等教育主要由丹麦科学、技术与创新部，丹麦教育部和丹麦文化部负责管理。自2005年实施高等教育改革后，丹麦高等教育可以分为3个部分：大学（University）、大学学院（University College）和高等职业教育学院（Academy of Professional Higher Education）。

综合性大学由科学、技术与创新部负责管理，这些大学侧重学术研究，一般开设本科和研究生课程，可以颁发学士（Bachelor）、硕士（Master）和博士（PhD）学位。艺术类院校由文化部负责管理。大学学院等其他教育机构由教育部负责管理。

大学学院一般开设学制为3年至4年半不等的专业性本科课程，颁发职业学士学位（Professional Bachelor），专业主要涵盖教师培训、工程、护理、健康、商务以及社会工作等学科。高等职业教育学院开设2年至2年半不等的职业教育课程，或者与大学合作，开设一些本科课程。丹麦大学本科教育和职业学院的绝大多数专业用丹麦语授课，大学的研究生教育设有英语授课课程。个别大学和职业学院每年也设立用英语授课的专业，招收外国学生，但有名额限制。

哥本哈根街景

两代留学生共同传递中华文化

4



融合课程体系整合中外优势

在师资层面，广外外籍人员子女学校的20多名外籍教师绝